

朔州日报

中共朔州市委机关报

2024年11月21日 星期四 朔州日报社出版 第9196期 今日四版
农历甲辰年十月廿一 国内统一连续出版物号:CN14—0031

习近平抵达巴西利亚开始对巴西进行国事访问

新华社巴西利亚11月19日(记者宿亮 陈昊佳)当地时间11月19日下午,国家主席习近平乘专机抵达巴西利亚,开始对巴西进行国事访问。
专机抵达巴西利亚空军基地时,巴西总统府首席部长科斯塔、巴西利亚空军基地司令米格尔、司法部长莱万多夫斯基、总统府机构关系部长帕迪利亚等高级官员在机场热情迎接,代表卢拉总统和巴西政府热烈欢迎习近平主席到访。
几十名巴拉塔艺术家演奏热情奔放的巴西特色鼓乐。
蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。
习近平乘车从机场赴下榻饭店途

中,当地华侨华人、中资机构和留学生代表在道路旁挥舞中巴两国国旗,高举“欢迎习近平主席访问巴西”“中巴友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。
习近平是在结束二十国集团领导人第十九次峰会活动后离开里约热内卢抵达巴西利亚的。

主动,携手构建网络空间命运共同体,让互联网更好造福人民、造福世界。
2024年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇开幕,主题为“拥抱以人为本、智能向善的数字未来——携手构建网络空间命运共同体”,由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

习近平向2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕视频致贺

新华社北京11月20日电 11月20日,国家主席习近平向2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕视频致贺。
习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,人工智能等新技术方兴未艾,大幅提升了人类认识世界和改造世界的能力,同时也带来一系列

难以预知的风险挑战。我们应当把握数字化、网络化、智能化发展大势,把创新作为第一动力,把安全作为底线要求,把普惠作为价值追求,加快推动网络空间创新发展、安全发展、普惠发展,携手迈进更加美好的“数字未来”。中国愿同世界各国一道,把握信息革命发展的历史

为,全力冲刺四季度,努力完成全年经济社会发展目标任务。
会议要求,要紧盯目标、精准施策。认真研究考核指标,精准找差补短,确保优势指标巩固提升、落后指标迎头赶上。要强化经济运行调度,抓好重点产业挖潜增效,稳定经济增长“基本盘”。抓好重点工程项目,强化全链条要素保障和入企服务,解决企业发展难题。紧抓“两重”“两新”机遇,高质量做好明年的项目谋划、申报、争取资金等工作,为经济发展蓄势赋能。要全力做好各领域政治监督专

市政府专题研究经济运行工作

吴秀玲主持并讲话

本报讯(记者 符焯邦)11月20日,市政府召开专题会议,盘点省定高质量发展综合绩效考核指标完成情况,分析当前经济运行和2025年项目谋划储备,安排部署下一步重点工作。市委副书记、市长吴秀玲主持会议并讲话,市领导武跃飞、刘亮、魏元平、袁小波、李润军出席会议。

会议指出,当前我市主要经济指标明显回升,经济运行态势良好,成绩来之不易。各级各有关部门要进一步增强做好经济工作的责任感和紧迫感,认清形势、正视不足,坚定信心、主动作为

项检查、巡视反馈问题整改工作,举一反三、立行立改,推动相关工作取得新实效。要全面盘点重点领域工作,纵深推进各领域改革,持续优化营商环境,办好省定、市定民生实事,厚植发展基础。要树牢“一盘棋”思想,强化同题共答、统筹联动,共同推动经济发展平稳向好。

会议强调,当前已进入年终岁尾阶段,要抓细抓实各领域安全生产,做好森林草原防灭火工作,强化大气污染综合防治,有效防范重点领域风险,坚决守牢安全发展底线。

吴秀玲在应县调研指导校园安全工作时要求

紧盯重点部位重点环节 严防严控安全风险隐患

本报讯(记者 符焯邦 通讯员 杨兴荣)11月19日,市委副书记、市长吴秀玲在应县调研指导校园安全工作。在应县金城镇中学、应县一中,吴秀玲认真听取了学校关于校园安全工作情况汇报,详细了解学校日常教学、校园管理、安全责任落实等情况,并就进一步做好校园安全工作提出意见。

吴秀玲指出,校园安全是学校发展的底线,是做好教育教学工作的前提和基础。要树牢底线思维,围绕办好人民满意的教育,始终把校园安全放在重要位置,以最高标准、最严要求、最硬举措,坚决防止各类校园安全事件发生。要坚持把立德树人作为根本任务,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,引导

学生树立正确的理想信念。要关心关爱学生群体,扎实做好心理健康教育,促进学生健康成长。严格落实食品安全责任,强化日常监督管理,坚决守护师生“舌尖上的安全”。要紧盯重点部位、重点环节,统筹抓好校园周边道路交通安全、消防安全等工作,严防严控安全风险隐患。

“塞上绿都·才聚朔州” 招才引智专列开赴沈阳

本报讯(记者 赵福胜 薛礼伟)11月18日至19日,我市带着重磅人才政策和满满的引才诚意,搭乘“人到山西好风光”人才引智活动的招才引智专列开赴沈阳,抵达东北大学和辽宁大学开展校园双选会,向大学生们抛出了“橄榄枝”。

双选会现场氛围热烈,招聘方求贤若渴“揽”人才,同学们积极寻找合适的工作岗位,他们拿着应聘资料穿梭于各个企业的招聘台,就薪酬待遇、工作环境等问题与用人单位积极沟通交流。我市通过设立人才政策咨询台,推介人才政策和环境,全面介绍能够给予大学生在就业、创业、购房和公共服务等方面的政策红利,为高校毕业生来朔创业就业提供最好资源、最优服务,传递出朔州求贤若渴、广纳英才的强烈信号,不仅吸引朔州籍优秀学子返乡发展,不少省外优秀学子也有意向将朔州作为人生旅程的第一站。许多学生提前了解到我市企业岗位信息,双选会一开始,便直奔而来。
“这场人才双选会让我感受到了家乡

人民的热情,特别是在招才引才上诚意满满。”作为土生土长的朔州人,东北大学在读博士研究生陈宇新感受到近几年家乡的飞速发展。他希望毕业后,能够有机会回到朔州工作,为家乡建设出一份力。
“正值就业季择业期,回到省内工作是首选,家乡有很多优待的人才政策,且如此尊重人才,我只想表达,希望能早日回到山西,建设我的家乡。”东北大学在读硕士研究生张丽娜得知山西在学校开展人才推介会的消息后,和同学李欣一起来到现场,了解了朔州的一些人才引进政策和岗位信息后,更坚定了她回家乡发展的信心和决心,果断地向自己心仪的单位投递了简历。
一项项引才措施,敲开了天下英才愿意来朔州、愿意留在朔州的心门。朔

州以强大的“人才磁场”源源不断把各方面优秀人才集聚到全市经济社会发展各项事业中来,让天下英才汇聚朔州,共谋发展大计、共创美好未来。“这次我们诚意满满来到东北,分别到哈尔滨工业大学、吉林大学、东北大学等知名高校,开展‘塞上绿都·才聚朔州’专场人才推介活动,重点围绕陶瓷产业、煤化工、草牧业等领域,持续推进校地合作,加强科技成果转化,为推进朔州高质量发展提供强有力的人才支撑和智力支持。”市委组织部副部长姜伟表示,朔州招才引智专列开进校园,丰富的岗位、优质的平台、广阔的前景,进一步释放了渴求人才、重用人才、成就人才的强烈信号,希望越来越多的优秀人才选择朔州。



11月18日,省道宁应线铺龙湾——陈家堡段改建工程项目正式竣工通车,标志着怀仁市交通强市建设迈出新的步伐。据介绍,省道宁应线铺龙湾——陈家堡段改建工程项目路线总体走向由北向南,全长11.982km,全线采用二级公路标准建设。 王晓丽 赵万洋 摄

『三棵树』的守望与传承

新华社记者 陈忠华 晏国政 张兴军

冬染霜林,中华大地上,河北塞罕坝、山西右玉、河南兰考各自铺展开美丽的生态画卷。
三棵不平凡的树——“功勋树”“荣怀杨”“焦桐”矗立其间,目睹风沙肆虐之地的沧桑巨变,守望塞罕坝精神、右玉精神、焦裕禄精神,激励一代又一代人进行着久久为功的生态文明实践。
党的二十届三中全会明确要求“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型”。新的历史方位,新的奋斗征程,再次走近“三棵树”,历久弥新的精神之力扑面而来,催人奋进。

千顷澄碧满目生机

山西右玉,苍头河畔,矗立了70多年的“荣怀杨”挺拔依旧。漫步在万亩松涛园内,樟子松、油松、落叶松等一望无际,松涛阵阵。

人们或许不会想到,位于毛乌素沙漠风口地带的右玉,多年前曾是另一番模样:“一年一场风,从春刮到冬”,三丈六尺高的老县城北城墙,曾被沙土掩埋大半,“白天点油灯,黑夜土堵门”是广为人知的顺口溜。

面对“土山秃头”的荒凉,1950年上任不久的右玉首任县委书记张荣怀,扛起铁锹带着全县干部,在苍头河边栽下第一棵小叶杨树——被后人称为“荣怀杨”,由此拉开了右玉人坚持不懈植树绿化的序幕。

“荣怀杨”扎根大地11年后,在东北方向千里之外的塞罕坝,人们惊喜地发现了一棵树龄超百年的落叶松——正是它,坚定了建设塞罕坝机械林场的决心和信心。

塞罕坝位于河北省承德市北部,内蒙古浑善达克沙地南缘,意为“美丽的高岭”。然而,新中国成立之初,这里却“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”。面对“风沙紧逼北京城”的严峻形势,1961年,当时的林业部派出调查组踏查,在红松洼一带,专家找到了这棵20多米高且生长旺盛的天然落叶松——这棵活着的标本,证明塞罕坝可以长出参天大树。“今天有一棵松,明天就会有亿万棵松。”

第二年,塞罕坝机械林场正式成立,吹响誓把荒原变林海的号角。这棵落叶古松,也由此成为塞罕坝人心中的“功勋树”。塞罕坝向南百余公里,九曲黄河在河南兰考拐出最后一道弯。在县城东北角的广场上,一棵泡桐树高大挺拔,枝干遒劲。

82岁的老人魏善民手抚树干回忆:风沙、盐碱、内涝曾是兰考出了名的“三害”,焦裕禄担任县委书记后,带领大家植树造林,翻淤压沙。“1963年春天,焦书记亲手种下了这棵泡桐树,今天兰考人都叫它‘焦桐’。”

如今,国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化,绿色正成为国家发展和人民幸福的底色。“荣怀杨”“功勋树”“焦桐”挺拔依然,周围也早已千顷澄碧:

林木绿化率从不足0.3%到57%,右玉的绿色嬗变,让昔日“不毛之地”变身“塞上绿洲”;

从“一棵树”到百万亩林海,塞罕坝建成了世界最大的人工林,荒原变林海成为现实;

一棵“焦桐”变身片片“焦林”,兰考600余万株泡桐将漫漫黄沙化为良田沃野。

种树也是在传精神

一把藤椅,放在一张破旧的办公桌前,碗口大的窟窿诉说着主人曾经的病痛——肝癌袭来时,他就用茶缸靠在藤椅上,紧紧顶在患处,久而久之顶出一个大洞。
在兰考焦裕禄精神展览馆里,来自全国各地的参观者排起长队,睹物思人,一股穿越时空的精神力量扑面而来。

当年曾和焦裕禄“搭档”种树的魏善民,如今成了“焦桐”的守护者。他说:“焦书记带病工作,因为他心里装的是老百姓,唯独没有自己。‘焦桐’守护了我们,我们也要把它守护好。”

人们在种树,也在传精神——那是全心全意为人民服务的初心和使命,是迎难而上、艰苦奋斗的勇气和担当,是科学

求实、久久为功的胸怀和定力。

八年三战“黄沙洼”,树栽了死,死了又栽,右玉人锲而不舍,终将一道长20公里、宽4公里的流动沙丘挡在右卫城外;马蹄坑“大会战”,作为机械林场首任党委书记的王尚海,带领众人将家搬到塞罕坝,带头冲锋,开创国内使用机械成功栽植针叶树的先河……

历史川流不息,精神薪火相传。浑善达克沙地南缘的劲风中,林海滔滔,塞罕坝千层板林职工在林冠下进行修枝作业。

眼前所见,是塞罕坝“二次创业”的缩影。“要把这来之不易的百万亩林海抚育好、管理好、保障好,建设健康、稳定、优质、高效的森林生态系统。”塞罕坝机械林场场长于士涛说。

右玉同样流传着接力奋斗的佳话,22任县委书记坚持带领干部群众造林绿化。右玉人说,干部调动是“飞鸽牌”,种树造林才是“永久牌”,“换领导不换蓝图,换班子不减干劲”。

“树是一棵棵栽下的,事儿是一件件办成的。”于士涛觉得,塞罕坝、右玉和兰考的绿色接力,归根结底在于始终以“功成不必在我,功成必定有我”的境界,将科学蓝图一到到底。

从右玉、塞罕坝到兰考,多年来人们在改变自然生态面貌的同时,也在摸索因地制宜发展相关产业。如何走好高质量发展之路,更好地让绿水青山转化为“金山银山”……继往开来,今天的挑战仍然不少。

“千难万难,畏难才最难。”“为什么焦书记在兰考工作仅一年零四个月,就找到了多少辈人未找到的‘除三害’办法?因为他凡事探求就里,深入群众,科学求实,迎难而上。”兰考县委书记陈维忠说,新征程上,应在精神传承中汲取奋进力量,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在攻坚克难中成就事业。

从“绿”起来到“富”起来

豫东平原,兰考国电投新能源产业园区内,纯锂50Ah全固态电池量产下线。“这些将来都会变成能源。”该产业园项目负责人王震指向不远处摇曳树枝的阵风说,产业园正在配套建设年发电量1.4亿度的源网荷储一体化绿色供能系统。

经过持续不懈的生态治理,兰考当年的风沙、盐碱、内涝“三害”正转化为风电、特色农产品种植、全域水资源等支撑全县高质量发展的“三宝”。

“焦裕禄曾在这里探风口、治风沙,如今我们借风能、太阳能打造零碳乡村。”兰考县付楼村驻村第一书记裴东鑫说,将绿色能源与研学文旅、环境治理结合起来,昔日贫困村建设成全国农村能源革命示范村,仅阳光红利一项,年集体增收16万元。

人不负青山,青山定不负人。
从“绿”起来到“富”起来,兰考的绿色发展之路,是对“两山”理论的有力诠释,而塞罕坝“荒原变林海”和右玉“沙窝变绿洲”,同样是这一科学理论的鲜活注脚。
从2014年起,塞罕坝机械林场完成多个森林固碳生态产品项目开发,实现价值转化1600多万元。20多年来,“再造三个塞罕坝林场”项目总用工量达到3000多万人次,有效增加了当地农民劳务收入。
在右玉,绿色由最稀缺的颜色转变为最厚重的“底色”,生态红利持续释放,生态旅游、赛马、足球训练、生态畜牧等特色产

业欣欣向荣。近年来,“荣怀杨”不远处的右卫镇马营河村陆续建起民宿,依托苍头河国家湿地公园,越来越多村民吃上了“生态饭”。
草木无言,精神永恒。
站在历史的新征程上,“三棵树”所凝结的精神力量,跨越山河、激荡回响。在绿色绵延中,它们不断见证“绿水青山就是金山银山”的生动实践,也必将见证一代代人在人与自然和谐共生的现代化答卷中继续书写浓墨重彩的新篇章。
新华社北京电